

Отзыв об автореферате диссертации
Ждановой Юлии Владимировны
«Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании
(на материале лексем государство/国家, власть/権力, политика/政治
в русском и японском языках)»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика
(Пермь, 2024)

Диссертационная работа Ю. В. Ждановой посвящена **актуальной проблеме** исследования политической лексики в сопоставительном аспекте. Выполненная в рамках лексикографического и психолингвистического подходов к изучению языковых единиц, работа обладает комплексным характером: автор опирается на теоретические положения в области семантики, психолингвистики, социолингвистики. Отметим, что присущие данной работе черты сопоставительного характера приносят большую доказательность в выстраиваемую автором систему аргументации, поскольку сопоставляются модели значений в разных языках и в языковом сознании представителей двух этносов.

Автор преследует **цель** – выявить значение и структуру лексем *государство, власть, политика* в русском языке в соотнесении с соответствующими лексемами в японском языке.

Новизна исследования заключается в реконструкции ядерной и периферийной зон лексем на базе словарей и экспериментальных данных. Полевое моделирование лексического значения и психолингвистического значения, представленное в настоящем исследовании, проведено на высоком теоретическом и эмпирическом уровне и имеет выход на серьезные обобщения.

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке методики сопоставительного изучения лексических парадигм с опорой на данные психолингвистического эксперимента, социолингвистического и семантического анализа. Заслуживает высокой оценки попытка автора выявить и систематизировать семантические компоненты значений исследуемых единиц.

Обратим внимание на оригинальность концепции портретирования слова с опорой на лексикографические, психолингвистические и социолингвистические данные, тщательность и последовательность анализа языкового материала русского и японского языков.

Диссертация Ю. В. Ждановой интересна строгостью лексикографического анализа и интерпретацией данных психолингвистического эксперимента, что позволило отобразить психологическую реальность значений слов *государство, власть, политика* и их коррелятов в японском языке.

В ходе чтения работы возникает следующий вопрос: Каким образом учитывается при анализе словарных дефиниций и проведении эксперимента фактор многозначности анализируемых лексических единиц?

В качестве замечаний обозначим некоторую речевую небрежность положений на защиту: положение № 3 сформулировано как одна из задач и дублирует положение № 7. Положение № 9, на наш взгляд, не нуждается в специальном доказывании.

Материалы и итоги диссертационного исследования получили разностороннюю серьезную апробацию в форме публикаций (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК России), докладов на научных конференциях разного уровня.

Судя по автореферату, все поставленные задачи диссертантом успешно решены. Вышеизложенное позволяет говорить о том, что диссертационное исследование на тему «Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании (на материале лексем государство/国家, власть/権力, политика/政治 в русском и японском языках)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отличается оригинальностью, теоретической и практической значимостью, научной новизной, вносит вклад в осмысление актуальных для современной лингвистики проблем организации семантических парадигм, то есть диссертация отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор Жданова Юлия Владимировна достойна присуждения искомой степени по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры фундаментальной и прикладной лингвистики и текстоведения
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»,
доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), доцент



Анна Михайловна Плотникова

Почтовый адрес: 620083 г. Екатеринбург,
пр. Ленина, 51, тел. (343)389-94-15
e-mail: anna.plotnikova@urfu.ru
www.urfu.ru

Подпись *М. Леоткиной*
Заверяю  /С.В. Жукова

26.11.2024